

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертацию
ШАКЕЕВОЙ БОТАКОЗ РАХИМБЕКОВНЫ, представленную на
соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности
«6Д050200 – Политология» на тему «Казахская этничность в контексте
формирования национальной идентичности Казахстана»

Теоретическая актуальность и научно-практическая значимость поставленной в диссертации задачи политологического анализа казахской этничности в контексте формирования национальной идентичности Казахстана не вызывают сомнений. Как справедливо отмечает автор, «в Казахстане с момента обретения независимости наблюдается рост традиционализма в виде возрождения культурной памяти, традиций и обычаев и их активного включения во все сферы жизнедеятельности государства и общества». В Казахстане, как и в других государствах постсоветского пространства, политизация этничности и активизация идеологии этнонационализма становятся серьезным препятствием на пути формирования гражданской идентичности, предупреждения и регулирования межэтнических конфликтов. В этих условиях особую актуальность приобретает изучение особенностей титульной этничности на основе политологического анализа особенностей и тенденций формирования общенациональной идентичности современного казахстанского общества.

Автором достаточно успешно решена задача выбора направления диссертационного исследования и структурирования его предметной области. Формулировка темы диссертации предполагает охват достаточно широкого проблемного поля. К несомненным достоинствам диссертации следует отнести то, что из широкой палитры дискуссионных проблем, требующих актуального политологического анализа, автор выделяет наиболее значимые в теоретическом плане и наиболее важные в практическом отношении аспекты казахской и казахстанской идентичности.

Первый, методологический, раздел диссертации посвящен анализу основных теоретико-методологических подходов к анализу понятий этничности, национальной идентичности как культурной общности и политического сообщества граждан.

Специалистам в сфере этнополитических исследований очень хорошо известно, что научная терминология по проблемам этнополитики, национального строительства, межэтнических отношений и др. характеризуется неопределенностью дефиниций и коннотаций терминов изучаемых и применяемых в научно-теоретических исследованиях. В этой связи автор диссертации рассматривает как первостепенную задачу систематизацию существующих подходов к исследованию природы этничности и национальной идентичности в различных контекстах – европейского и азиатского векторов развития казахской этничности, соотношения этнокультурной и гражданской идентичности и т.д.

В результате проделанной в первом разделе работы, диссертантом, во-первых, проанализированы зарубежные и отечественные научные теории, раскрывающие формирование и развитие национальной идентичности; во-вторых, определены особенности казахстанской национальной идентичности как политического сообщества граждан с уникальной политической культурой; в-третьих, отражены важнейшие этапы трансформации и влияния европейских и азиатских политических факторов на казахскую этничность.

Полученные в первом разделе результаты, имеющие самостоятельную научно-теоретическую ценность, становятся релевантным методологическим основанием для анализа эволюции основных маркеров казахской этничности в контексте глобальных и региональных процессов в последующих разделах диссертационной работы.

В подразделе 2.1 исследуется влияние социокультурных факторов казахской этничности на формирование национальной идентичности Казахстана. Важность этого направления анализа определена тем, что на его основе открывается перспектива осознанного анализа этнополитических и социокультурных аспектов национальной идентичности и государственного строительства. Подраздел 2.2. посвящен рассмотрению функций казахского языка в контексте формирования общеказахстанской идентичности. Актуальность и сложность формирования интегрированной языковой идентичности в процессах казахстанского нациестроительства, также не вызывает сомнений. В подразделе 2.3 анализируются перекодировка и трансформации казахской титульной этничности в процессе модернизации общественного сознания. На основании представленного в подразделе анализа делается вывод о том, что на сегодняшний день культурный плорализм в Казахстане является органичным продолжением конкретичного, толерантного восприятия мультикультурности и культурной открытости самого казахского этноса.

Проведенный анализ, по нашему мнению, вносит весомый вклад как в осмысление специфики, так и в прогнозирование дальнейшего развития этнополитических процессов в Республике Казахстан.

Оценивая диссертационную работу в целом, следует отметить профессиональный уровень проведенного диссидентом политологического исследования комплекса актуальных, сложных и дискуссионных аспектов титульной этничности в контексте задач государства по консолидации Нации единого будущего. Автором диссертации получен ряд новых положений и выводов, способствующих повышению качественного уровня отечественных политологических исследований. К несомненным достоинствам диссертации относится грамотно и осознанно применяемый научно-методологический аппарат. В своем исследовании автор диссертации опирается на широкий спектр работ отечественных и зарубежных специалистов, официальные документы, статистические данные, результаты социологических исследований, интернет-публикации. В диссертации получают оригинальное авторское решение ряд важнейших проблем, связанных с задачей научного осмыслиения процессов строительства казахстанской национальной

идентичности и в целом – развития эффективности этнополитики Республики Казахстан. Диссертация написана ясным и стилистически грамотным языком. Структура работы отвечает цели и задачам исследования.

Также, по содержанию работу возник ряд замечаний:

1. Автором не уделено должного внимания процессам происходящим в сфере интернет-коммуникаций, которая становится все более значимой областью развития этнополитических и идентификационных процессов.

2. Представленная диссертационная работа носит теоретический характер, а ее результаты и выводы могут служить основанием для разработки практических рекомендаций по оптимизации этнополитики и нациестроительства в Казахстане. На основании проделанной работы можно было сформулировать ряд научно-практических рекомендаций по итогам исследования в Заключении диссертации.

Как представляется, Шакеева Ботакоз Рахимбековна подготовила самостоятельное, завершенное политологические исследование, содержащее совокупность новых достоверных научных результатов и положений, которые отвечают требованиям Положений о присуждении ученых степеней, утвержденных Комитетом науки Министерства образования и науки РК, и потому его автор заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D050200 – Политология».

Отзыв составлен доктором философских наук, ассоциированным профессором Шайкемелевым Мухтарбеком Сейд-Алиевичем, обсужден и утвержден на заседании Центра политических исследований Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (Протокол № _____ от 2021 г.).

**Главный научный сотрудник,
доктор философских наук,
ассоциированный профессор**

М. Шайджанов — M. C-A. Шайкемелев

10.11.2021 г.

